

毛伟明在第七次湖南省妇女儿童工作会议上强调

# 用心用情做好 真心真情付出

今日女报/凤网讯(记者 江昌法 吴小兵 实习生 胡婉柔)11月14日上午,第七次湖南省妇女儿童工作会议在长沙召开。省委副书记、省长毛伟明在会上强调,要学深悟透习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示精神,落实好第七次全国妇女儿童工作会议精神,真心真情付出,用心用情做好,让妇女儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福,全力推动妇女儿童事业高质量发展。

常务副省长秦国文主持会议,省政府秘书长瞿海参加。

毛伟明指出,妇女能顶“半边天”,儿童是民族、国家发展的未来和希望。近年来,省委、省政府高度重视妇女儿童事业发展,深入落实男女平等基本国策和儿童优先原则,妇女儿童受教育水平持续提升,覆盖城乡的妇女儿童健康服务体系日趋完善,妇女社会保障和儿童福利水平大幅提高。目前,在全省各类学校教职工、医护人员、科技工作者中,女性占比分别为

## 第七次湖南省妇女儿童工作会议

2023年11月·长沙



70%、75.8%、39.4%;全省现有未年人1459.5万人,学前教育毛入园率提升至95.21%,九年义务教育巩固率稳定在98%以上。

毛伟明强调,要牢牢把握当代妇女运动的时代主题,牢牢把握儿童优先的基本原则,牢牢把握家庭家教家风建设的实践要求,以实施新一轮妇女儿童发展规划为抓手,把妇女儿童事业与高质量发展同部署、同推进、同落实,努

力让妇女儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。力争到2025年,全省市级妇幼保健机构基本达三级标准,80%以上的县级妇幼保健机构达二级标准,每千名儿童床位数增至2.8张,女性具备科学素质比例达10%。

毛伟明表示,全力推动妇女儿童事业高质量发展,具体要抓好四个方面工作。

**全力促进妇女全面发展。**深入实施“巾帼就业创业促进行动”,加强妇女全生命周

期健康管理和社会高发疾病综合防治,保障妇女参与决策管理权利,完善妇女行使民主权利、平等参与决策管理的制度化渠道。

**着力落实儿童优先发展。**加快推进城乡义务教育一体化,促进教育公平、提升教育质量;优先保障儿童健康,优先拓展儿童福利,完善留守儿童、困境儿童、孤儿、事实无人抚养儿童等救助帮扶政策。

**大力支持家庭建设。**以更实举措完善生育支持政策,切实减轻家庭的生育、养育、教育负担,健全普惠托育服务体系,多渠道扩大托育服务供给;以更大力度弘扬良好家教家风,发挥妇女在家庭生活中的独特作用,让中华民族传统美德代代相传。

**强力保障妇女儿童权益。**全覆盖筑牢法治屏障,提高妇女儿童运用法律武

器维护自身权益的能力;零容忍打击侵害犯罪,严厉惩治家暴、性侵、拐卖妇女儿童等违法犯罪行为。

毛伟明强调,各级各部门要落实工作责任,整合各方资源、营造良好环境,为促进广大妇女走在时代前列、广大儿童茁壮成长凝聚发展合力。

会上还表彰了一批我省荣获全国实施妇女儿童发展纲要先进集体和先进个人,4个集体和8名个人获表彰。

会议第二阶段由省人民政府副秘书长季心诠主持,副省长秦国文讲话。省政府妇儿工委副主任、省妇联主席黄芳作工作报告,向大会报告第六次全省妇女儿童工作会议以来的工作情况和下一阶段工作设想。省教育厅、省公安厅、省卫健委、衡阳市、长沙县相关负责人作了分享发言。

### 5.72万个大班额基本清除

(省委教育工委副书记,省教育厅党组副书记、副厅长王玉清)

认真学习实施“两纲要”“两规划”,坚持立德树人根本任务,充分保障儿童享受公平而有质量的教育,为妇女儿童终身可持续发展奠定坚实基础。教育总规模位居全国第七、中部第二。截至2022年,学前教育毛入园率95.21%,义务教育巩固率98%,高中阶段毛入学率94.47%。有效化解中小学大班额,5.72万个大班额基本消除,从全国比例最高的省转变为状况最好的省份之一。防范性侵学生专项整治初见成效,教职员性侵案件比整治前下降43%。

### 全省公安派出所100%设立反家暴报警点

(省公安厅党委委员、副厅长胡志文)

积极推动保护妇女儿童合法权益各项措施落实落地,严厉打击侵害妇女儿童合法权益各类突出违法犯罪,竖起保护妇女儿童“高墙”。扎实推进“利剑护蕾”专项行动,近年来我省破性侵未成年人现案数、积案数和抓获犯罪嫌疑人数均进入全国前三。全省公安派出所100%设立反家暴报警点,近年来全省共立家庭暴力刑事案件86起,出具家庭暴力告诫书7191份。

### 全省出生缺陷发生率连续7年下降

(省卫生健康委副主任易露茜)

省卫健委持续完善妇幼健康服务体系,妇幼健康主要工作指标均达标且明显优于全国平均水平。近年来,完成58个市、县级妇幼保健机构基本建设和120个县级妇幼保健机构能力建设,排全国第五、中部省份第一。确立孕产妇产前筛查、高危孕产妇干预诊断、新生儿先天性心脏病筛查为省委省政府重点民生实事项目,近年来累计投入3.6亿元,为300余万名孕产妇和新生儿提供免费服务,全省出生缺陷发生率连续7年下降。出台《湖南省加速消除宫颈癌行动实施方案(2023—2030年)》,全省宫颈癌人群筛查率和宫颈癌患者治疗率均达90%以上。

### 强化联动,打造“家和姐姐”工作品牌

(衡阳市副市长、市政府妇儿工委主任谢宏)

整合多方资源,建成村(社区)儿童之家2775个。依托各级妇女之家等阵地设立婚调工作室1521个、妇儿维权工作站1270个。市县两级法院、妇联打造“家和姐姐”工作品牌。全市建有9个未成年人救助保护中心,8个公办福利机构。女性参政议政比例进一步提高,市级人大代表、政协委员中女性占比分别达到33.4%、31.6%。深化家庭教育服务指导,推动建成市县四级家庭教育工作阵地2832个,其中家校共育“衡南经验”全省推广。

### 实现全县儿童之家全覆盖

(长沙县副县长、县政府妇儿工委主任吴昊)

促进心理健康,打造了5所市级心理健康示范校,城区中小学校、乡镇中心学校全面建成规范化心理咨询室,并建立了一支152人的专兼职心理健康教师队伍。强化家庭教育,建立了县级家庭教育指导服务中心,全县217个村(社区)家长学校覆盖率100%。实现全县儿童之家全覆盖,建成县级示范儿童之家51个,省、市级示范儿童之家30个。

### 数说湖南省妇女儿童工作成绩单(摘选)

#### 妇女儿童权益保障实现新突破

·省公安厅、省卫健委、省妇联等多部门共同推动出台《湖南省实施<中华人民共和国反家庭暴力法>办法》《湖南省家庭教育促进条例》《湖南省人口与计划生育条例》等一系列维护妇女儿童权益的法规政策

·省公安厅、省教育厅、省妇联等强力推进“利剑护蕾”专项行动,2022年督办重点案件135件

·目前,全省建立妇女法律援助工作站点92个,共有法律援助机构140个

·省妇联、省司法厅联合开展“女童权益保护百场宣讲三年行动”,100多万人受益



#### 妇女儿童全面发展迈上新台阶

·省妇联、省卫健委、省财政厅连续实施“两癌”免费检查重点民生实事项目,875万妇女受益

·省妇联、省民政厅开展创业就业、科技创新、乡村振兴三大巾帼行动

·2022年与省妇联等开展农村留守儿童和困境儿童关爱保护活动近6万场次

#### 妇女儿童发展环境呈现新气象

·省科技厅、省教育厅、团省委、省科协、省妇联等联合开展各类科普活动,提高妇女儿童科学素养

·省民政厅、住建厅、团省委、省妇联、省科协合力推动村(社区)儿童之家建设,全省建立村(社区)儿童之家29323个,共有2127名儿童督导员,儿童主任29520人,志愿者165.01万人

·省民政厅、省司法厅、省农业农村厅、省妇联联合出台《湖南省婚俗改革指导意见》

·省妇联深化寻找“最美家庭”,开展“家庭助廉团圆圆”主题活动,以好家风涵养好党风、引领好社风



扫码看完整版成绩单

制图:碗碗